

重点

全球嘉宾云集“2021从都国际论坛” 献策“多边主义2.0版——后疫情时代的全球合作”

12月5日至6日，“2021从都国际论坛”在风景如画的广州从化举行。本届论坛以“多边主义2.0版——后疫情时代的全球合作”为主题，来自30多个国家的150余位政界、学界和商界等领域的嘉宾以线上线下方式出席论坛，其中包括近30位前国家元首、政府首脑、国际组织负责人，近20位外国驻华使节、国际组织驻华代表等。论坛深度探讨经济社会发展与气候变化、全球非传统挑战与应对、公共卫生健康与全球合作及后疫情时代的经济复苏等议题，为重振全球化贡献智慧。

■采写：新快报记者 潘芝珍
■摄影：新快报记者 韩吉林



■“2021从都国际论坛”5日在广州从化开幕。

关键词 | 多边主义 | 重点问题需要全球合作

论坛正式开幕前，包括联合国前秘书长潘基文，世界领袖联盟主席、斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克，芬兰前首相埃斯科·阿霍，塞尔维亚前总统博里斯·塔迪，比利时前首相伊夫·莱特姆等多位嘉宾接受线上访谈，共话全球合作处于减退期的多边解决方案。

“在当今相互联系日益紧密的世界上，没有哪个国家是孤岛。尽管近年来民族主义、孤立主义有所增加，但贸易、技术和旅游都使我们更加紧密。”潘基文在采访中谈到他对多边主

义步入“2.0时代”的看法：“今天的全球危机表明，后疫情时代迫切需要加强全球合作。”

作为论坛的组织者之一，世界领袖联盟主席、斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克在接受采访时表示：“当今世界面临的问题需要全球性的解决方案。经验告诉我们，事关世界未来的大问题需要非常好的全球合作，仅靠双边伙伴、主要国家和地区伙伴之间的合作是不够的。我们必须把多边合作看作是未来的必要机制。”图尔克还表示，他不仅希望在2021从都

国际论坛中听到相关议题分析，还希望听到关于未来的建议，以及在国际层面应该做些什么。

多次参加从都国际论坛的拉脱维亚前总统、尼扎米·甘加维国际中心共同主席、世界领袖联盟前主席瓦伊拉·维基耶-弗赖贝加在接受采访时表示，从都国际论坛的国际影响力日益增加。“我们仍然希望以各种方式贡献自己的智慧。我相信，地理上的分隔，不会阻碍与会者进行思想和智慧的碰撞。对于世界各地的人而言，我们保持智力和情感上的联系是非常重要的。”

“从都国际论坛”创办

于2014年，现由中国人民对外友好协会、澳中友好交流协会、广东省人民政府和世界领袖联盟联合举办。论坛旨在深入探讨世界和平、经济发展和文化交流等各领域的重要议题，推动区域和全球合作，是中国与世界深度交流的新型高端平台。论坛迄今已成功举办六届，共邀请了200多位国际前政要和600多位中外知名专家学者、商界领袖参加，国内外影响力与日俱增。

声音

从习主席视频致辞中，可以感觉到他对人类前途命运的关心、对多边主义的关注，这两点特别突出。习主席重视国际交往，如何对世界更好地讲好中国，如何更好地处理中国与世界之间的关系，都有提及，也展现了一种开放的一个心态，表明我们要与世界共同向前发展，共同应对挑战。

——广东外语外贸大学国际关系学院院长周方银

过去两年的新冠疫情是对全人类的大考，在这场大考面前，全球治理多边主义交出的是一份不那么令人满意的答卷。今年从都国际论坛的主题是“多边主义2.0”，我觉得很好，在这样的危机面前，要思考未来的世界应该怎么发挥多边机制的作用，推动全球治理往前走。

——复旦大学国际问题研究院教授、中国外交研究中心主任任晓

今年的从都国际论坛更丰富，也更有针对性。从都国际论坛讨论的就是全球性问题和全球性合作，一直致力解决全人类命运，共同对付人类遭遇的大的挑战，所以它是非常好的平台，也代表我们希望共建人类命运共同体并搭建这种国际合作平台的意愿。

——国务院发展研究中心世界发展研究所研究员丁一凡

关键词 | 抗疫 | 中国抗疫模式堪称典范

“借此机会，我要赞扬中国为全球抗疫所作的贡献。”潘基文表示，“我们需要确保公平分配新冠疫苗，加快应对疫苗不公平的多边努力。这是摆在我们面前最紧迫的任务。同时，要加强多边合作，为后疫情时代建立更安全的国际秩序奠定基础。”他还呼吁，所有国家在加强对新冠肺炎疫苗实施计划的支持，向有需要的人提供疫苗。

“新冠肺炎大流行导致前所未有的经济衰退，进一步放大我们面临的全球挑战。”比利时前首相伊夫·莱特姆说，“现在至关重要的是将努力集中在两个主要问题上：首先，将疫苗大规模传播到世界各地，并保证最贫困的人也能获得疫苗；其次是重建国家互信，推进各领域国际合作。”

“多边主义表达的是一种愿景，世界上每一个国家，无论大小，都可以共同参与决策。近期发布的气候变化联合宣言就是最好的例子，中国和美国已经决定在一个全球重要性的问题上进行合作，这是事关人类生存的头等大事。尽管仍存在其他分歧，但我们仍要为这个共同的目标而努力。”瓦伊拉·维基耶-弗赖贝加在解读“多边主义2.0版——后疫情时代的全球合作”后特别提出，“我们已经看到中国是如何用非常强有力的措施遏制病毒，并在中国



■与会嘉宾就“多边主义2.0版——后疫情时代的全球合作”献计献策。

成功地将疫情控制住。我们认为，中国在采取公共卫生措施保护公民方面堪称典范。”

中国版本的“多边主义”更开放更包容

面对困难，如何加强后疫情时代的全球合作？5日上午，香港中文大学（深圳）校长讲座教授、全球与当代中国高等研究院院长郑永年接受记者采访时表示，2021从都国际论坛提出的“多边主义2.0版”，正是解决困局的“抓手”。

“最近这几年，我们在多边主义问题上，与西方所谓的‘多边主义’发生了冲突。”郑永年指出，美国所谓的多边主义名为“多边”，其实是“团团伙伙”，始终针对第三方、第三国。“我们的多边主义针对事情、解决问题，不针对其他国家。”他举例说，“比如‘一带

一路’倡议，我们欢迎任何国家加入，因为这是造福人类的事业。”郑永年将西方奉行的多边主义定义为“1.0版”，他表示，新冠疫情、气候问题、恐怖主义等都是人类公敌，因此需要更加开放、包容的多边主义2.0版，团结更多力量去共同应对。